

廉報E刊

本處廉政檢舉電話：(089)325204
傳真：(089)340814
郵政信箱：台東郵政34號
電子郵件信箱：m78@forest.gov.tw
法務部廉政檢舉電話：0800-286586

109年5月號 第145期

收受餽贈要注意，廉政倫理莫忘記



廉政宣導

詐領助理費 南市議員洪玉鳳緩刑

廉政 Q&A 圖利與行政裁量之釐清

林務人員防貪指引

藉勢藉端索討賄款

消費櫥窗

吃完香腸又吃藥 當心血壓飆高

散布大蒜水、韭菜、茶治武漢肺炎 恐吃官司

廉政小故事

重視民訪、以求良政的龐仲達



詐領助理費 南市議員洪玉鳳緩刑

中國時報 洪榮志／台南報導 2020年4月8日

國民黨台南市7連霸議員洪玉鳳與夫婿郭勝煌，被控利用人頭詐領助理補助費1134萬多元，因自白犯行且繳回犯罪所得，被檢方起訴並請求減刑後，台南地方法院8日依貪汙罪判處2人徒刑2年，緩刑5年，緩刑期間支付公庫100萬元，褫奪公權5年，仍可上訴。

得知判刑結果，洪玉鳳僅表示，「很累，不想說什麼，尊重他們吧！」至於是否上訴？洪並沒有給出答案。鑑於褫奪公權從裁判確定時即發生效力，一旦洪玉鳳放棄上訴此案確定，恐將喪失議員資格，依選罷法將由該選區落選頭唐碧娥遞補。

合議庭指出，被告洪玉鳳為台南市議員、被告郭勝煌為議員配偶並管理議員服務處運作，本應自律為選民榜樣，並體會國家補助議員公費助理的目的，竟不實申報公費助理補助款，所為非是，但考量因一時失慮觸犯刑典，經通知到案即坦承犯行，並繳回犯罪所得，犯後態度良好，考量他們年紀，經此教訓後當知所警惕無再犯之虞，因此宣告緩刑。

2000年12月25日起，洪玉鳳擔任改制直轄市後的3屆市議員時，郭勝煌即擔任她的服務處主任，負責統籌服務處內包括人員薪資發放、帳務紀錄及公費助理聘用、停聘的申報等事務。

廉政Q&A

圖利與行政裁量之釐清



資料來源: 大陸委員會

Q：公務員將機關採購案件交由自己親友承包，是否構成圖利？

一、案情摘要：林某係某機關首長，其子開設印刷工廠，林某要求秘書室承辦人配合，將多項印刷採購案由其子承攬設計印刷，由其子向其他廠商取得空白之估價單後，自行填寫估價單交於秘書室，而使不知情之承辦人員，將此不實事項填寫於估價請示單上，使其子得以底價相同，且高出市價約一倍之價格承攬上開印刷採購工作，足以影響政府機關估價公平性。

二、探討分析：公務員服務法第17條明文規定「公務員執行職務時，遇有涉及本身或其家族之利害事件應行迴避」，第六條「公務員不得假借權力，以圖本身或他人利益，並不得利用職務上之機會加害於人」。本案林某明知事涉家族利益，非且未予迴避且主動介入，已違反規定。另公務員對於主管或監督事務，直接取得不法之利益，或以迂迴方式而輾轉使自己或第三人獲得不法利益者，均屬圖利行為。本案林某雖未直接獲得金錢利益，惟其圖利其子行為業已觸犯「貪污治罪條例」第六條第四款「對於主管或監督之事務直接或間接圖私人不法之利益者」規定。

吃完香腸又吃藥 當心血壓飆高



▲服用特定藥品，最好不要吃起司、香腸等食品。(照片提供/顏群芳)

資料來源：自由時報 文／顏群芳

陳先生站在藥物諮詢櫃台前，手上拿著藥袋說：「藥師，藥袋上面寫著服用此藥，不要同時吃含大量tyramine的食物，不知是什麼意思？」

我跟他解釋，臨床上有一類的藥物被歸類為「單胺氧化酶抑制劑」，常見像是Phenelzine、Selegiline。單胺氧化酶本身是一種酵素，它的作用是分解體內的血清素、多巴胺，降低其體內濃度，而血清素可提升人體愉悅感，至於多巴胺則跟情緒、控制肌肉的能力有關，所以患有憂鬱症、帕金森氏症疾病的民眾，醫師會處方這類藥物，來提升體內血清素、多巴胺的量，以利控制病情。

清楚藥袋訊息 注意飲食內容

至於tyramine本身是一種胺基酸，稱為酪胺，可幫助調控血壓，但偏偏它也是經由單胺氧化酶這個酵素來分解，所以一旦抑制了此酵素的作用，就會導致酪胺的濃度上升，連帶也會讓血壓升高，產生頭痛、噁心、嘔吐、胸痛、心跳加速等不舒服症狀。所以服用「單胺氧化酶抑制劑」藥物的民眾，就要避免同時吃大量富含酪胺的食物，包括乳酪、起司、香腸、臘腸、啤酒、優格等。

陳先生在聽完我的說明之後，更加清楚藥袋的訊息內容，也才了解到原來特定的藥物，不能跟某些食物一起吃，否則會產生不良反應，今後他也會注意飲食內容，確保用藥安全。

(作者為苗栗為恭紀念醫院藥師)

散布大蒜水、韭菜、茶 治武漢肺炎 恐吃官司



網傳大蒜水可治癒武漢肺炎，南市衛生局呼籲勿信偏方。（記者王姝琇攝）

自由時報 109.4.11〔記者王姝琇／台南報導〕

武漢肺炎肆虐全球，網路卻流傳出各種抗疫偏方，網路通訊軟體及社群網站盛傳奎寧、大蒜水、韭菜、茶、酒等可治療或預防武漢肺炎，南市衛生局提醒，目前科學研究對武漢肺炎病毒機轉尚未完成，民眾切勿聽信，且散布未經查證之訊息已涉刑事責任。

衛生局表示，奎寧屬醫師處方藥，未有醫師處方不得調劑供應，民眾勿擅自購買；違反食品標示、廣告誇大或宣稱醫療功效，可依食品安全衛生管理法規定，最高處500萬元罰鍰。

民眾為加強個人及環境衛生清潔，紛紛購買酒精系列產品，衛生局提醒無論是95%或75%酒精皆屬易燃物，使用後緊蓋瓶蓋，存放於陰涼處，並遠離火源；如購買95%酒精自行稀釋使用，也要認明酒精成分為乙醇（ethanol），勿使用甲醇（methanol），以免誤食發生危險。衛生局呼籲，切勿聽信偏方。民眾如有接收到不確定的消息內容，可到食品藥物管理署網站「食藥闢謠專區」查詢，杜絕不實謠言散播。



重視民訪、以求良政的龐仲達

漢代龐仲達任漢陽太守時，很重視轄區賢達人士的興革意見。當時漢陽郡中一個具有特殊節操的教育家，叫做任棠，某日龐太守特別親訪，但任棠卻不與其交談，只是將一大棵薤白、一盆清水放在門口，自己則是抱著孫子，蹲在門檻後面。龐仲達左右見任棠如此踞傲無禮，便欲加以斥責，但仲達卻說：「我想他大概是要我明白怎麼做太守吧——一盆清水，是要我為官清廉；拔一根薤，是要我敢於懲治豪強；至於抱一個小孩，就是要我能夠體恤弱小啊！」講完後即笑著離開。從此以後，龐仲達更加勤政愛民，廣泛的瞭解民眾的需求，並造福百姓。

我想，現代政府施政，也是要主動瞭解民隱民瘼，並且廣泛地與意見團體溝通聯繫，憂民所憂、急民所急，如此才能獲致民眾的肯定與認同。



藉勢藉端索討賄款

案情概述	<p>工作站技術士甲負責國有林地維護管理工作，某日查獲民眾乙、丙在轄管林地上經營小吃攤，遂起意勒索，要求乙、丙 2 人按月支付 1,000 元，換取不舉發取締渠等占用保安林的行為，共得手 4,000 元。</p> <p>後甲因職務調動，不再負責林地維護管理工作，卻仍利用乙不知其職務已調動之機會，前後 4 次，每次索取 1,000 千元，而乙以為交付款項後，其在國有保安林地經營檳榔攤不會遭到取締，而同意並支付。</p>
防治措施	<ul style="list-style-type: none">(一)加強廉政教育訓練：藉由機關廉政教育訓練，編撰相關案例解析體認廉潔的重要性，使機關同仁瞭解相關法律規範，避免誤觸法網，達到保護同仁及機先預防之防弊目的。(二)加強民眾法治宣導：加強「貪污治罪條例」有關「不違背職務行賄罪」及「違背職務行賄罪」之宣導，避免民眾為一己之私利誤觸法網。(三)實施職務輪調：為免承辦人久任一職易背負過多人情壓力，不利於維持公正、清廉之官箴，針對轄區承辦人員定期實施職務輪調。(四)加強業務主管監督責任：業務主管對同仁應主動關懷，覈實考核，發現有作業異常情形，不賦予重任並得隨時調整職務。